

乡村振兴定战略

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出,农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。

“实施乡村振兴战略,是新时代做好‘三农’工作的总抓手。”习近平总书记指出,要推动乡村振兴健康有序进行,规划先行、精准施策、分类推进,科学把握各地差异和特点。

今年的政府工作报告提出,大力实施乡村振兴战略。科学制定规划,健全城乡融合发展体制机制,依靠改革创新壮大乡村发展新动能。推进农业供给侧结构性改革。发展“互联网+农业”,多渠道增加农民收入,促进农村一二三产业融合发展。 郑州融媒体记者 石闯/文 马健/图

“六个推动”写好乡村振兴战略大文章

“农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着我国全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。”3月8日上午,习近平总书记参加山东代表团审议时强调,实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。要深刻认识实施乡村振兴战略的重要性和必要性,扎扎实实把乡村振兴战略实施好。

“实施乡村振兴战略是一篇大文章,要统筹谋划,科学推进。”会上,对于乡村振兴战略,习近平总书记进行了深入全面的阐述。他提出“六个推动”,涉及产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴。最后一个“推动”则明确了乡村振兴健康有序进行的路径,那就是规划先行、精准施策、分类推进,注重地域特色,体现乡土风情,特别要保护好传统村落、民族村寨、传统建筑,不搞一刀切,不搞统一模式,不搞层层加码,杜绝“形象工程”。

培育新型职业农民,激发农民内生动力

随着农村劳动力大量向二、三产业转移以及新生代农民工对土地的“陌生”,留守农业人群呈现出总量相对不足、整体素质偏低、结构不尽合理等问题。针对这些问题,全国人大代表,参加全国两会的我省代表委员表示,新型职业农民是以农业为职业、具有相应的专业技能、收入主要来自农业生产经营并达到相当水平的现代农业从业者,是真正的农业继承人。

培养职业农民不仅解决了“谁

来种地”的现实难题,更能解决“怎样种地”的深层问题。首先是在粮食主产区先行大力度试点实施新型农业经营主体培育工程,培育发展家庭农场、合作社、龙头企业、社会化服务组织和农业产业化联合体,发展多种形式适度规模经营。

代表委员建议,要在创新新型职业农民培训机制上下功夫。以农业产业化联合体为依托,雇用专职讲师,建立弹性学制,支持新型职业农民参加中高等农业职业教育。

习近平强调,要充分尊重广大农民意愿,调动广大农民积极性、主动性、创造性,把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力,把维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕作为出发点和落脚点。今年政府工作报告提出,大力实施乡村振兴战略。科学制定规划,健全城乡融合发展体制机制,依靠改革创新壮大乡村发展新动能。推进农业供给侧结构性改革。发展“互联网+农业”,多渠道增加农民收入,促进农村一二三产业融合发展。

全面深化农村改革。落实第二轮土地承包到期后再延长30年的政策。推动农村各项事业全面发展。改善供水、供电、信息等基础设施,新建改建农村公路20万公里。稳步开展农村人居环境整治三年行动,推进“厕所革命”。促进农村移风易俗。健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。我们要坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快实现农业农村现代化。



薛店镇常刘中心社区

推行“农业+”新业态,发展特色产业项目

乡村振兴,正当其时。参加全国两会的我省代表委员表示,当前乡村建设还面临基础设施建设滞后、新型职业农民队伍缺乏、集体经济薄弱、空心化现象严重、基层治理不规范、环境治理欠账较多等问题,严重影响了乡村建设的成效。

代表委员说,以中部农村地区为例:农村务工人员呈逐年递增的发展态势,“黑头发打工、白头发打粮”是目前农村分工的生动写照;多数农户仍以经营传统种养业为主;农技推广服务体系不健全,农技推广服务部门技术人员断档严重,农业科技服务跟不上;大部分村集体经济薄弱,甚至没有集体经济收入;美丽乡村建设任务艰巨,垃圾围村、污水绕村等问题仍然存在,严重影响了乡村环境质量改善。

为此,代表委员建议:一是坚持试点先行。在乡村振兴战略实施上,以

点带面,探索经验,全面铺开。国家对各试点县市,要在政策、项目和资金上加大扶持力度,鼓励其先行一步,示范引领。

加强“三农”工作队伍建设。加强农村现有人才队伍的培育,特别是新理念和新技术的培训,让他们在特定的区域发展特色产业,成为能人和土专家,带动一方发展。加快构建“三农”人才教育培养体系,特别是要重视职业技术学院建设,充分利用高职院校的资源,培养“三农”工作人才。

加大环境整治力度。以农村生活垃圾、生活污水、厕所革命和村容村貌提升为主攻方向,不断加大项目、资金支持力度,大力改善乡村环境面貌。支持有条件的县市实施县级统筹解决农村垃圾运输处理问题,加快构建城乡一体化的环境保护机制。